

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felelős szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Laptulajdonos: ZICHERMANN HERMAN.

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 4 kor. — fl.
Fél évre 2 " — "
Községeknek 1 " 24 "
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díjak:

Négy hasábos petit sorért 20 fillér. Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek. „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 30 fillér.
Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthly Ferencz, Telegdi K. L. utóda, Budapesten: Goldberger A. V., Általános tudósító VII. Erzsébet-körút 14., Blockner J., Eckstein Bernát, Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában: A. Oppelék, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban s Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Gróf Degenfeld-tér 3. sz.
Felelős szerkesztővel értekezhetni naponta déli 12—1 óra közt.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Iparpártolás.

Ipari helyzetünk közelebbi vizsgálata bárkit meggyőzhet, miszerint az iparpártolási akciónak nagyszabású kifejlődését leginkább az gátolja, hogy éppen a mindennapi tömeges szükségletnek tárgyai, amelyek a viszontelárusító kereskedelemben leginkább szerepelnek, nálunk vagy egyáltalában nem, vagy pedig csak kisszerűleg, kézi műhelyüzem útján készülnek. Se szeri, se száma azon fontos iparoknak, melyek látszólag bár meghonosítvák, de távolról sincsenek oly fokon, hogy a beözönlő külárut visszaszorítani képesek volnának.

Hogy találó példát idézzek, vegyünk csak egy apró használati cikket, melyért százszékekkel adózunk évente a külföldnek. Vaktában is merem állítani, hogy bőrből készült pénztárca nálunk valahol már előállítatik, de viszont a felől is bizonyos vagyok, hogy üzletekben e nemű hazai árut legfeljebb kuriozumkép lehet találni. Azon egyszerű okból, mert e cikkeknek belföldi előállítói sem ár, se minőség, de valószínűleg a termelési mennyiséget illetőleg sem tudják kielégíteni a viszontelárusítók jogos igényeit. Szóval nem állanak azon fokon, hogy a közvetítő kereskedelemmel rendszeres összeköttetésbe léphetnének.

Vegyünk egy másik legközönségesebb cikket, mely szintén ijesztő mennyiségben hozatik be: a zsebkés. Készülnek-e Magyarországon zsebkések? A válasz erre, hogy igenis készülnek. Tessék most kérdőre vonni a legközelebbi utcasarkon levő diszműárkereskedőt, hogy miért nem tart honi portékát. Ő erre menten tizféle okot is fog elősorolni, ha ugyan az elsőnek megemlítése feleslegessé nem teszi a következőket.

Még egy drasztikus példával óhajtok szolgálni: Van-e magyar levélpapír? E cikk nem egy olvasója szinte megütközéssel fogja válaszolni: már hogy ne volna? Nos engem nagyon lekötelez, a ki velem magyar beszer-

zési forrást rövidesen közölne, a hol magyar levélpapír kapható. Mert csak minap jártam sorra egy csomó budapesti papírüzletet, a hol első kérésemre kaptam ugyan állítólagos magyar levélpapírt, de midőn másodszer nyomatékosabban kérdeztem, hogy hát ez valóban honi papírgyár terméke-e, a kereskedő minden esetben kénytelen volt bevallani, hogy bizony csak az etiquette magyar. De még egy pár tuczat azon legfontosabb használati cikkek száma, a melyek iparanylunk színleg képviselve van, míg valóságban a belfogyasztást egy alig szót érdemlő csekély töredék levonásával külföldről fedezzük.

Azon örvendetes tényssel szemben, hogy a jelenleg folyamatban levő társadalmi mozgalom szívós életűnek ígérkezik, a magyar iparpolitikának nem lehet sürgősebb feladata, mint a legszükségesebb használati és fogyasztási cikkek iparának meghonosítása, illetőleg a hol kell, versenyképes formában való regenerációja. Míg a legközönségesebb ruházati cikkek, mint gallér és kélző honi minőségben egyáltalán nem kaphatók, a dicséretes igyekvéssel ébren tartott iparpártolási mozgalom a közönség széles rétegeit át nem hathatja. A példakép felsorolt cikkeknek jelentősége az iparvédő agitáció szempontjából abban rejlik, hogy ezek legkivált az intelligensebb, uri osztálynak szükségletei, azon osztályé, a melyet legkönnyebben meg lehet nyerni a nemes propaganda ügyének.

Ha felismerjük a fontosságot, melylyel a honi terméknek társadalmi uton való propagálása az ipari fejlődés tekintetében bír, minden eszközt meg kell ragadnunk, hogy a közönségnél bizonyos fokig már felkeltett érdeklődés el ne aludjék, hanem lehetőleg fokozódjék. Ez pedig csakis úgy remélhető, ha reámutathatunk, hogy a mindennapi leg-tömegesebb szükségletek hazai származásában mindenütt kaphatók, illetve bátran követelhetők. A magyar iparpolitika czéltudatos irányítása van hivatva kiegészíteni a társa-

dalmi köröknek eléggé nem becsülhető mozgalmát olyképp, hogy a belfogyasztásnak módját és alkalmát nyújt legfontosabb szükségleti cikkeinek honi származású beszerzésére. Aztán bizonyára több joggal és lelkesedéssel fogjuk hangoztatni: „Pár!oljuk a magyar ipart.”

Közoktatás.

Aktuális most beszélünk arról a közoktatásról, nemkülönb a tanító és tanárurakról, mint a közoktatásügy hadseregéről s amely hadseregnek egyuttal a valódi üd hadseregének kellene lennie; de amint hogy inai napság a legtöbb ember elhibázott pályán leledzik, éppen úgy a legtöbb tanító és a legtöbb tanár, nem tanítónak és nem tanárnak való. A diplomák az ő megbízhatatlanságukban tündökölnék minden téren, tehát a pedagógia terén is. Se jó bírót, se jó ügyvédet, orvost, mérnököt stb. nem teremtet még a diploma, tehát jó tanárt sem, mert az egyetlen egy, teremtő hatalommal fölruházó alkotó az Isten, az pedig a diplomát csak a tehetségekben, rátermettségben, hajlamban utalványozza, papiros hókuszpokuszt azonban nem osztogat. De mert az emberi bölcsesség mint mindenkor, napjainkban pedig kiváltképpen tul akar tenni az istenin, hát akinek Isten valamihez tehetséget, rátermettséget, hajlamot nem ad, — tud ő azon segíteni! Ha lehet csinálni szemet üvegéből, lábat fából, géget aranyból és fogat cémentből, hát miért ne lehetne csinálni hajlamot, rátermettséget, — diplomából. Ne gondolja az Isten, hogy csak ő tud valamit és hogy tul tesz az emberek eszén!

Van is aztán áldás ezen a diploma-záporon, hogy a hová egy némely része lelesik, ott kivész a fü és nem terem a nyomán csak gaz. Ha egy általános razzitát tartana a világ az emberiségnek legnagyobb károkat okozó özőn ellen, azt hiszem, hogy azt az özőnt a helytelenül kiosztott műtehet-

ségek áradatában, a diplomákban találná föl. Egy cseppet se sértem tehát vele a tanítói és tanári kart, ha azt állítom, hogy: amiként rossz fiskális, bíró, doktor, technikus és gyógyszerész méregkeverő akad, éppen úgy akad méregkeverő rossz tanító és tanár is, a ki nevelés és fejlesztés helyett megmérgezi a növendék új nemzedék testét, lelkét. Más pályán még csak meg van, hogy a nem arra való, amennyire kivihető, nem alkalmazkodik olyan helyekre, — ha csak protekció folytán nem, — ahol minél többet árthat, de a tanítót vagy tanárt nem tehetik oly osztályra, ahol rettenetes sokat ne árthasson.

Tessék most már elgondolni, hogy a legtöbb szülő ferdén nevel; gyermekének a legtöbb a pályát ferdén választja; az iskola ferdén oktat, ferdén tanít, hát hogy kerülhessen abból a sok ferdéségből más egyéb elő, mint egy ferde társadalom? És tessék elgondolni az ellenkezőt! Tessék elgondolni, hogy ha a szülők helyesen nevelnének és a pályát gyermekeiknek helyesen választanák, — helyes tanárok helyesen oktatnának, hogy a társadalom se lehetne egyéb, mint helyes.

Nagyon, de nagyon könnyű módja lenne pedig ennek. Meg kellene állapítani azt a rendszert, hogy amennyire lehetséges: minden gyermek hajlama szerint neveltessék: legeslegesítő sorban pedig a tanítói és tanári karon kellene kezdeni ezt. Nem képezni ki tanítónak és tanárnak olyat, kinek félreismertetlen hajlamban és tehetsége nincs hozzá. A tehetséget is, a hajlamot is föl lehet ismerni, csak meg kell figyelni alaposan.

A tanítóságra és tanárságra nélkülözhetetlen kellék a türelem és a szeretet és ennek benne kell lenni a hajlamba. Türelem nélkül, szeretet nélkül nem lehet tanítani. A tanítónak és tanárnak nemcsak eszének kell lenni, de szívének is. A szív és a türelem, ha ész is van hozzá, a félrángatást, pofonok osztogatását és a botot nem fogja pedagóg-

TÁRCZA.

Két fehér ruha.

Selyem-blouse.

Uj blouse-a van fehér selyemből. Kacajja boldog, önfeléd — És hordja másnak a virágját, A fehér selyem-blouse felett.

S eszembe jut egy nagy hazugság, Egy csók... egy örült pillanat... S azon tűnődtem: van-e szív, ott A fehér selyem-blouse alatt?

Menyasszonyfátyol.

Hőfehér virágot Tesznek a fejére, Bus, halvány menyasszonyt Öltöztetnek gonddal Talpig hőfehérbe.

Rezgő, könnyű fátyol Hull, omlik le rája... Nincsen a világnak Ennél a ruhánál Gyászosabb ruhája.

Farkas Imre.

Az igazság apostola.

— A „Debreczen-Nagyv. Értesítő” tárczája. —

Megborzadva, elrettenve az emberek hitelenségétől, erkölcstelenségétől, megundorodva a rettenetes hazugságtól, mely ott van Ádám utódainak minden tekintetében, minden mozdulatában, szavában, tettében, — beteg, buskomor, gyógyíthatatlan fájdalommal a nagy, a szent, az imádott igazságnak örök elnyomása miatt, — elmenekült az emberek közül s elrejtőzött a szűz vadonba, melyet még nem taposott előtte emberláb. Itt a magányban élt a remete, gyökérrrel, kecsketejjel, forrásvízzel táplálkozva, örökös, fanatikus ájtatosságban, áhitatos, szent merengésben.

Egy reggelen, a hogy élleme után indulna, lenni a völgyben, közvetlen a csobogó patak mellett egy bokor aljában kitett gyermekét talál. A rongyokba burkolt gyermek édesdeden szenderegve feküdt a magas fűben. Alig lehetett több egy esztendősnél.

— Óh, végtelen emberi gonoszság! kiáltott föl a remete szörnyű megbotránkozásban, ég felé emelve meztelen, napsütötte karjait. — Mily kedves, szép gyermek, mily rózsás arczu, — folytatta aztán s elmerengve nézte a pihegő apróságot.

Óh, tigrisszive volt az anyának, ki el tudta hagyni magát! Nem, nem, a tigris sem tesz ilyet, csak emberszív képes erre.

Lehajolt, karjára vette puba, gödrös, kis arcát megsimogatta nagy, fekete kezével. Szive ellágyult, testét rég nem érzett melegség járta át. Megcsókolta a gyermek arcát és arra gondolt, hogy magához veszi a kisdedit. Csak nem hagyja itt a bizos pusztulásnak? Az álmában mosolygó, csöndesen lélegző, meleg apróság oda simult széles, nagy melléhez s ő szerető aggódással ügyelt rá, hogy föl ne ébredjen. Barlangjába vitte. Kecsketejjel táplálta...

Fölnevelte a gyermeket szent erkölcsösségében s az Ur végtelen imadásában és beletöltötte lelkébe az igazságnak határtalan, fanatikus szerelmét, a hazugságnak megvetését, undorát, gyűlöletét. Így nőtt nagyra a gyermek. Magas, szép férfi lett belőle, arczának szerető, lágy összhangja, szemének rajongó lángja az Urra emlékeztetett Lelkében istenfélő áhitat, nemeség, jószág honolt, ajkát hazug szó soha el nem hagyta, érzése, szava és tette sohasem volt egymásnak ellentmondó.

Egy napon e szavakkal fordult nevelőapjához:

— Apám megyek az emberek közé, hirdetni az igazságot.

— Ne menj fiam! Meddő dolog az! Gonoszak az emberek, a hazugság eredendő bűnük, nem változtat rajtuk a te szózatod.

— Megyek apám, megyek. Szent lángot érzek a lelkemben, mely nem enged nyugodnom. Mennem kell. Isten áldjon!...

Az igazság ifju apostola elindult az emberek közé. Ment mendegélt, míg végre egy nagy városba érkezett. Eppen vásár volt, nagy sokaság tolongott a piacra. Az apostol közzéjük vegyült. Magasabb volt egy fejjel mindenkinél, lángszemét végigjárta a tömegen. Mintegy megbüvölve legendás alakjától, köréje sereglett a nép. Az ifju beszélni kezdett. A nép elcsöndesedett, megigézve hallgatta büvös hangját. — Csodás igék szálltak el az apostol ajkáról.

— Az Ur meghihette lelkemet. Elküldött közzétek, hogy megtérítsem szíveteket. Térjetekek vissza Ó hozzá, üzzétek el magatoktól a hazugság ördögét, mely megmételtyezte testeteket, lelketekek. Óh, induljatok meg szavamon, óh szálljon meg benneteket az igazság szeretete! Nyelvetekek ne mondjon mást, karotok ne cselekedjék mást, mint a hogy a szívetek érez! Ekként beszélt.

Az emberek Isten küldöttének hitték az ifjut. Lelkes arca, mely hasonlatos vala az Ur Jézuséhoz, szent lángban ragyogó szeme megindította őket, rajongó szava, mely majd úgy menyörgött, mint az ég, majd meleg, varázsos, lágy hullámokban rezgett s melyet isteni nyilatkozásnak hittek, megtérítette őket, a hazugság utálatát, az igazmondás nagy elhatározását érlette meg bennük...

A város minden lakója egyszeriben megváltozott és elhajtotta magától a hazugság köntösét, mely való mivoltát eddig elfedte embertársai elől.

leji a lehető legenyhébbek voltak: 35 lépés kétszeri golyóváltással. A halálos sebesülés a második lövés alkalmával történt, a golyó ugyanis Sankovics hadnagy bal tüdőszárnába fúródott és rögtön halált okozott.

A bosszu áldozata. A Debreczen városi kórházba egy súlyosan sérült beteget szállítottak. A beteg neve Gebei József jómódu nyírbátori lakos, a kinek egyik lábát véletlen folytán egy sréttel töltött vadász fegyver teljesen szétroncsolta. Gebei a napokban összeszólalkozott feleségével és civakodás közben annyira feldühödött, hogy véres bosszút akart állani feleségén. Magából kikelve átfutott Darabos Mihály szomszédjához és annak a szoba falán függő töltött vadászfegyverét hirtelen lekasztotta és azzal vissza akart futni feleségéhez. A fegyver tulajdonosa Darabos éppen akkor érkezett haza, midőn Gebei a fegyverrel az utcára rohant, Darabos rosszat sejtve, hitelen megállította a dühös szomszédot és kérdőre vonta, hogy mit akar a töltött fegyverrel, Gebei csak dühösen kiabált s el akart futni. Darabos azonban rosszat sejtve erőszakkal akarta elvenni a fegyvert, de Gebei nem engedte. Dulakodás támadt közöttük és e közben a fegyver elsült és a sok srét a Gebei lábába fúródott. Gebei hirtelen összeesett és véresen terült el a földön. A lövés zajára csakhamar előfutott a szerencsétlenül járt Gebei felesége is, a ki ekkor elmondotta, hogy férjével összeperlekedett s a fegyver, mely a férj lábát ellötte, neki volt szánuva. A szerencsétlen Gebeit a szétroncsolt lábbal a napokban felvették a debreczeni kórházba. Lábát valószínűleg amputálni fogják.

Debreczenből örökre kitiltott asszony. Zilah Mária b-ujvárosi asszony napoként megfordult Fisch Zsigmond csapó-utcai kereskedő üzletében. Vásárolt hol ezt, hol amazt, de sohasem fizetett, hanem folyton hitegette a kereskedőt, hogy ő vagyonos asszony és pénzt minden pillanatban várja. A kereskedő végre megszokta a sok hitegetést és feljelentette a rendőrségnél, de kérte azt is, hogy mint közveszélyes csalót a városból tiltásák ki. Zilah Mária a rendőrség három napi elzárására, a kár megtérítésére ítélte és örökre kitiltotta Debreczenből.

Bosszu tüzes szénél. Gonosz tréfát engedett meg magának egy Szilágyi János nevű fiatal suhanc, ki a vágóhidnál dolgozó Veres Eszterrel incselkedett. A tréfa lassan-lassan komolyabbá vált, úgy, hogy a leány erősen lehordta a kötekedő fiút. Ezért aztán Szilágyi János bosszúból izzó szénét dobott a leány csizmájába. Az erősen izzó parázs súlyos égési sebekeket okozott a szegény leánynak, kit kocsin kellett háza szállítani. Szilágyit, ki a tett elkövetése után megvergött, a rendőrség keresi.

Köszvényesek öröme az a kellemes hír, melyet a Zoltán kenőcsről számtalan csúsz és köszvényes ember mond. E páratlan kitűnő szer már néhány napi használat után a legmakacsabb csúsz és köszvényes bajokat meggyógyítja, mit számos köszvényes és több orvosi nyilatkozat bizonyít. Üvegje 2 kor. Zoltán Béla gyógytárában, Bpest, V. Sétány-utca.

Értesítés. A debreczeni izr. szentegylet t. tagjai ezennel értesítetnek, hogy f. hó 26-án Ádor 7-ik napján, a szokásos *gyászsistentiszteltet* d. u. 5 órakor a Deák Ferencz-utcai templomban fog megtartani. Felkértenek a t. tagok, hogy e kegyeletes gyászemlék ünnepélyre minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. — Debreczen, 1901 február hó 22-én. A debreczeni izr. szentegylet előljárósága.

Ló- és szekér összeírás. Az évenként szokásos ló- és szekér összeírás városunkban folyó évi február hó 15-én vette kezdetét és tart márczius hó 15-ik napjáig. Ez ideig mintegy 300 egyén jelentette be lovait s a bejelentők nagyszámban jelentkeznek. Minthogy a lovaikat be nem jelentők a törvény értelmében minden ló után 20 koronáig terjedhető bírsággal fognak büntetett, figyelmeztetnek a város összes területén lakó mindazon jószágtartók, kik lovaikat és szekereiket még be nem jelentették, hogy azokat a fent említett záros határidő alatt, Csapó-utca 43-ik számú háznál (tűzoltó lakánya) napenként délelőtt 8 órától 12-ig bejelenteni el ne mulasszák.

Megrendszabályozott ebek. Nagyon helyes és üdvös intézkedésnek tartjuk, hogy a főkapitányság a kutyákra zárlatot rendelt el. Így kellene ennek lenni mindig, mert nagyon szomorú dolog, hogy a zárlatot csak akkor rendelik el, mikor már a baj megtörtént. De nagyon is komikusnak találjuk azt az eljárást, hogy a sintér a déli órákban járja végig a várost és rendszeren oly ebekre vadász, melyekről meg van győződve, hogy ugysis kiváltják. Így leginkább a vadászebeket fogdossa el, melyekről pedig tudva van, hogy ha egyszer sintér által megfogtatnak, vadászata nál nem használhatók. Jó lesz utasítani azt a sintért, hogy a zárlat szigorú betartásánál ne a saját hasznát, hanem a közérdeket vegye figyelembe.

Eltűnt aranygyűrűk. Munkácsi Jánosné Kazinczy-utca 7. szám alatt lakó napszá-

mos asszonynak Balog Ferencz kocsis a mult héten átadott egy arany karika és egy fehérvöves gyűrűt megőrzés végett. Az asszony gondosan elzárta a két gyűrűt szekrényébe. A napokban véletlenül nyitva hagyta a szekrény fiókját s míg a piaczon járt, a két gyűrű, mely 28 koronát ér, eltűnt a szekrényéből. A gyűrűtolvaj kinyomozásán Harmathy rendőrbiztos fáradozik.

Gyermekek az égő szobában. Egy kis fiúcska pajkossága miatt csaknem végetessé vált szerencsétlenség történt a Péterfia-utcán. Nagy Gábor 37. számú házában lakik ugyanis Csatlós Lure, ki ott házmesteri teendőket végzett. Másikülönben pedig favágó ember, akit a kenyér utáni munka gyakran elszólit hazulról. A napokban is el kellett mennie s helyette a felesége hánytta el a ház előtt összegyűlt havat. Ezalatt két kis gyermeküket, a három éves Imrét és a fél éves kis Zsófit magukra hagyták. Mikor édesanyjuk visszatért, rémulve látta, hogy szobájukból hatalmas füstfelhő ömlik ki. Rosszat sejtve rontott a szobába, ahol az ágy már lángban állott. Kis fia alétlan feküdt a szoba közepén, a füst teljesen elbódította. Felkapta gyermekét, kivitte a levegőre s addig dörzsölte, míg életjelt nem adott magáról. A szegény asszony fiát gyógykezelésre a kórházba vitte, hol az orvosok buzgólkodása után eszméletét is visszanyerte. A tüzet valószínűleg a kis fiúcska idézte elő, aki meggyújtotta az ágynat. A fél éves kis leánykának semmi baja sem történt.

Aszthmát lehet gyógyítani! Dr. Schiffmann aszthma-pora, a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést és teljes gyógyulást hoz létre, a hol már semmi más szer nem segített. Kapható minden gyógyszerárban, csomagja kr. 3.20 és 5.80. A hol készletben nincs, onnan tessék Török J. gyógyszerészhez, Budapest Király-utca 12. fordulni. 1 3

A Budapestre utazó közönségnek ajánljuk a Nemzeti szállodát, mely a belváros legélénkebb pontján, a Váci-utczában fekszik. Ezen szálloda rövid idő előtt új tulajdonos, Wünsch, ismert bécsi szállodás birtokába ment át, aki fáradságot nem kímél m. t. vendégeinek igényeit minden tekintetben kielégíteni.

SZÍNHÁZ.

(g. z.) Vasárnap este a „Báránkyák“ fellevenítése hozott szép házat. Perényi Margit, Környei és Karacs szerezték élvezetet a közönségnek.

Hétfőn Shakespeare „Makrancos hölgyében“ jeleskedtek Komjáthy és Komjáthyne. A darabot azonban az egész héten bemutatott repülő-balletnek nevezett orfeumizű komédia kedvéért alaposan megemelték.

Kedden Szigeti József pompás 2 felvonásos vigjátékát nézte végig igen díszes közönség. A szereplők mind jők voltak; különösen kiváltak azonban Szabó Irma, kit betegsége óta ezuttal másodszer láttunk és örömmel tapasztaltuk, hogy régi tehetsége nem hogy gyengült volna, de sőt izmosodott; rajta kívül kitűnő volt Tanay; Odry és Bartha kedvel játszottak. Az előadás általában véve egyike volt a szezon legjobbainak.

Szerdán harmadszor adták a hatalmas eszméjű „Bölcsőt.“ Az előadásról újat nem írhatunk; pompás volt az s főszereplői Komjáthyne, Odry és Komjáthy osztatlan elismerésünket vívták ki. Csütörtökön ismét telt ház volt. Souppée kis operettjében, a „Pajkos diákok“-ban jelesen játszottak Kállai, Perényi, Sziklai és Csátár. Szathmáry indisponálva volt.

Pénteken Csiky „Királyfogását“ láttuk kifogástalan előadásban. Ház közepes volt.

Szerkesztői üzenetek.

A V. Bpest. Változott körülmények folytán, csak a 9-iki estélyre mehetnek. Addig is jó mulatást. A jelzett lapokat külön küldöm.

W. Gy. Az arcképet még e héten átadom K.-nak. A fellépés bizonyos, minthogy azt nekem K. megígérte. Budapestben 9-ikén leszek, amiről még külön értesíteni fogom.

K. I. Ungvár. A tárczát megkaptam. De kérek jövőre bérmentesíteni leveleid. Vagy ha jobban tetszik, néhány frankó jegyet küldök címre.

H. S. Sajnáljuk, de nem tudjuk, mikor kerül itt színre Hófehérke. Ha másorra kerül, tudatni fogjuk. Előre is jósoljuk, hogy az itteni szereplőkkel teljesen meg lesz elégedve.

G. A. A csarnok 23-iki mulatásáról, mint-hogy az teljesen zártkörű jellegű, a referátát szükségesnek nem tartjuk.

NYILTÉR.

CHOCOLAT
SUCHARD
Világkiállítás Páris 1900
nagy díj
a legmagasabb kitüntetés.

FONTOS MINDENKINEK!
Kiváló hazai készítmény.
Törv. védve.

DURATOR

által a cipőtalp minden 3—4 hétben egyszeri bekenéssel ötször oly tartós és vízhatatlan lesz. Ara 1 bádopalaacsonak használati utasítással együtt 1 korona, nagyobb palacsok 2 korona. Póstan 1 kor. 20 fillér beküldése után bérmentve.

Kapható minden fűszerkereskedésben, droguériákban, cipészeknél stb.

Főszékhely: **DURATORGYÁR**
Budapest, Lipót-körut 1/b. szám.

Vizontelárusítók
mindenütt
kerestetnek.

A „KRISTÁLY“ Szt. Lukácsfürdői
hegyiforrás nagy mélységből
fakadó, állandó ölyzetételű,
igen tiszt, calcium-és mag-
nesium-hydrocarbonatj
ásványviznek minősítendő

„Több száz kiváló orvos által ajánlva.“
„A legízletesebb és legolesőbb ásványviz.“
„Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.“

Svédgyógytorna
órákra jelentkezni

Dr. Szász Adolf orvosnál
Kossuth-utca 9. sz. a. lakáson.

Figyelemztetés! A híres.
MAUTHNER FÉLE MAGVAK
zacskóin
rajt áll a MAUTHNER-NÉV.
A melyen nincs rajt, az

MAUTHNER ÖDÖN
MAG-
KERESKEDÉS
BUDAPEST.

nem MAUTHNERTŐL való
és ha mintolyant ajánlják,
tessék visszautasítani!

Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti-magvak
nem léteznek, mint a minőket
27 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
BUDAPESTEN

Irodák és raktárak: **VII. Rottenbiller-utca 33.**
(Közúti villamos megállóhelye.)
Elárúsító: **VI. Andrassy-út 23.**
helyiségek: (A m. kir. orpával szemben.)
226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

Általán elismerf diétet-cos-
met szer (be-
erős-
dörzsölésre
és idegek
léscére.

KWIZDA FLUID
Kigyó-jel
TOURISTA-FLUID

Erősítés és erőtmozgítás céljából eredményes használatú az összes túrázóknak, kerek-
léc- és kajakosoknak és lovaglóknak nagyobb túrárok után.

ÜVEG ÁRA 2 KORONA, 1/2 ÜVEG ÁRA
1 KORONA 20 FILLÉR.

Valódi csak félti pódfogygyel. Kapható az
összes gyógyszerárban.

FŐRÁKTAR: **KREISAPOTHEKE KORNTEUBURG** BECS meléi.

Nélkülözhetetlen, felülmulhatatlan, hatása csalhatatlan!
Világczik. Kivitel minden országba.
Chief-office 48. Brixton Road. London S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon híres és keresett háziszser a

Thierry A. gyógyszerész balzsama.
Felülmulhatatlan mell, tüdő, máj, gyomor s általában belső bajok ellen, Külső-
leg alkalmazva a legsikeresebb

seb-balzsam.

Csak akkor valódi, ha a minden művelt államban belajstromozott, zöld színű apácza védjeggyel és a záró token czég-jelzéssel el van látva. Évi termelés kimutathatólag 6 millió palacsok. Póstan bérmentve 12 kis, vagy 6 nagy palacsok 4 korona. Próba palacsok prospektussal s minden országbeli raktárak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Szétküldés csak készpénzre történik.

THIERRY A. centifolia-kenőcse
(ugynevezett csuda-ir), sebeknél felülmulhatatlan szívó és gyógyító hatása. Az operációkat többnyire feleslegessé teszi. E csuda-irral egy régi 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontfékely, ujjában pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű baj meggyógyult. Antiseptikus hatása, gyorsan enyhítőleg és csilapítólag hat, rövid időn pedig teljes gyógyulást eredményez mindennemű gyulladásoknál és sebeknél. Továbbá gyorsan lágyító és szétosztató és biztosan megszabadít a még olyan mélyre behatolt testektől. Egy tégely bérmentve 1 korona 80 fillér, csak készpénz ellenében. Nagyobb rendelésnél olcsóbb. Kimutatható évi termés 100.000 tégely.

Mindkét házi szerről egész levéltárakat kitevő eredeti bizonyítványok állanak rendelkezésére a világ minden országából. Utánzatokból óvakodni kell és szigoruan ügyelni a tégelyen beégetett ezen czég-jelzésre: Apotheke zum Schulzengel des A. Thierry. Ahol raktár nincs, senki ne hagyja magát rábeszélni állítólag hasonló értékű, de valójában értéktelen készítmények megvételére, hanem rendeljen közvetlen az alábbi címre:
(504) 8—25

Apotheker A. Thierry's Fabrik in Pregrada, bei Rohitsch-Sauerbrunn.
(Az osztrák hivatalnok-egylet szállítója.)
(Contractor of the War-Office and the Admyralty, London.)

Ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-,
lámpa- és konyhaberendezés nagy raktára
DEBRECZENBEN.

ÜZLETHELYISÉG: FŐPIACZ, KOSSUTH-UTCZA SARKÁN.



Van szerencsém egy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönség becses tudására juttatni, hogy az idény beálltával dusan összeállított lámpa raktárt rendeztem be.

Tartok raktáron minden jóhírnevű és gyártmányú

álló és függő lámpákat

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Dittmár-féle nap, kometen, bahu, dupla és 30-40 gyertya lángu meteor-égőkkel, melyekkel eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom sző és kanócokat, lámpaollókat, lámpaüveg keféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.:

ét-, tea-, kávé-, mocca-, mosdó- és üvegekészleteimet

francia, angol s több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfii evőeszközöket, dísztárgyakat, ugy chinaezüst, mint alpaccában árjegyzék szerint, továbbá csont- és fanyelű asztali és dessert kéceket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szobadisztítéshez nagyválasztékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat és korsókat, ugyszintén faldíszeket és szobrokat minden nagyságban

Ajánlom továbbá az abaujmegeyi majolika gyár szép kivitelű áruk bizományi raktárát, mely gyártmányból dusan el vagyok látva. Konyhaberendezéshez minden ahhoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál kamatot engedményezek. — Vidékre csomagoló ládát nem számítok. — Vidéki megrendelésekre a csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

25-? (160)

Nemzeti szálloda

Budapest, IV., Vaczi-utca 9.

Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.

Belváros legélénkebb helyén.

Villamvilágítás. — Felvonó (Lift.) — Fürdő. — Telefon.

Restaurant és kávéház.

Olcso árak.

Szobák 1 frittól feljebb
világítással és kiszolgálással.

Jó és olcsó órák,

3 évi jótállással privát vevőknek

Konrád János

órágyára
arany, ezüst és ékszerszerárak
szállító-háza

Brüx (Csehország)

Jó nickel-rem óra frt. 3.75.

Valódi ezüst-rem-óra frt. 5.80

Valódi ezüst láncz frt. 1.20.

Nickel ébresztő óra frt. 1.95.

Czégem a cs. és k. birodalmi czimerrel van kitüntetve, számtalan arany, ezüst kiállítás érem, valamint ezernyi elismerő-level van birtokomban.

8-50

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.



Czipő raktár.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt

czipő raktáramat.

Ugyszinte mérték utáni megrendelést rövid idő alatt a legkényesebb igényeket is kielégítve készítek.

Raktáron vannak a legjobb kivitelben

férfi-, női- és gyermek-czipők.

Üzletem

Kossuth- és Battyányi-utcák sarkán.

Kiváló tisztelettel

RÉTI GYÖRGY.

10-10



Minden gépészeti vas- és ércöntvények nyers előállítására és kimunkálásra.

Saját gyártmányú tökéletes Kútszivattyúk

kerti fecskendők és ülőpadok,

kitűnő szerkezetű

borsajtók, szőlőszűzők és szemelő rosták.

Minden gőzmozdonyra alkalmazható

önműködő

szalmaetető

készülékek.

Debreczeni Vasöntő és géplakatosság
Péterfa végén, a hadházi-utcában.
A magyar műkertészek és kertgazdák orsz. egyesülete által aranyéremmel kitüntetve.

Építési

vastárgyak,

csatornaszemek,

csövek, aknarámák és fedlapok,

kerékvetők, kútszűzők,

istállószlopok, zab-kagylók és szénarácok

olcsó gyári árakon

házhoz szállítással.

Tűzálló téglák és anyagföldek.

Egyedüli raktár a gyártelepen.

Ügynökök és közbenjárók nem díjaztatnak!

Gazdasági és ipari gépek
szakszerű, jutányos javítása.

Kazán- és műkovács-munkák,
kerti- és sir-vecskék készítése.

Bikszádi
ásványviz
árlappal
és
ismertető
könyvecskével
bérmentve szolgál
a
Kútkeszélőség
Bikszád
(Szatmármegye).

BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hírneves egyetemi orvostanár és hírneves vidéki orvosok hatásánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyviznek különösen bevált idült és heveny légszűhurut, hangszalag-hurut, vérköpés ellen. — Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tudócsucs-hurutnál és kezdődő gümörkórtnál, továbbá Bikszádi viz zása által emészthetelenség, idült és heveny gyomorhurut, máj- és epehólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szenvedőknel, görvélykóros daganatoknál, heveny- és idült női bántalmaknál, mint specificum vált be.

A Bikszádi viz bérleje s a sztojka viz főelárúsítói: **ALMER LAJOS és KÁROLY** nagybányai lakosok.

SZTOJKAI ásványvizet,

mint Erdély gyöngyét, nem hiába neveztek el magyar karlsbadi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta betartásával: idült gyomorabntalom, máj- és epehólyag, valamint epeköbalyoknál, nemkülönben cukorbetegségnél alkalmazva, valóságos csodákat művel, kitűnő hatásu a Sztojka ásványviz zőszervek összes bántalmainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. — A Sztojka ásványviz dús szénasvartartalmánál is. — A Sztojka ásványviz hosszas használata kitja. A Sztojka ásványviz az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszas állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengerentúli szállítást.

Sztojka

ásványviz

árlappal

és

ismertető

könyvecskével

bérmentve szolgál

a

Forráskezelőség

Sztojka

u. p. Magyar-Lápos.

(Szolnok-Dobokam.)

SÓSBORSZESZ

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytisztza

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárteramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr, nagy üvegnek 90 krajczár

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TÓTH BÉLA

8-52 gyógyszerterára és illatszerraktára **DEBRECZENBEN** (Tisza-palota).

Debreczen, 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 271.



A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
egy régi kipróbált házi szer, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölés-ül alkalmazatik köszvényénel, osztnál és meghűléseknel. Intés. Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czéjegyzésre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ugyszólvan minden gyógyszerárterában kapható. Raktár: Török József gyógyszerésznél Budapest-
Richter F. Ad. és társa,
osász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.